Урок литературного чтения
УМК «Перспективная начальная школа»
4 класс

Учитель:  Михайлова Наталья Евгеньевна, МАОУ «СОШ № 26» г. Балаково
Тема: Владимир Набоков «Обида». Своеобразие  лирического повествования в прозе  писателя.
Цель урока: вызвать читательский интерес к творчеству В. Набокова через знакомство с его писательским стилем;  анализ текста рассказа В. Набокова «Обида».
Задачи  урока: способствовать формированию умения анализировать текст, раскрывая художественный смысл рассказа  В. Набокова «Обида»; учить делать выводы и обобщения на основе работы с источником информации; способствовать развитию устной и письменной речи учащихся на основе почитанного, развитию  образного мышления; способствовать развитию интеллектуально-образного и эмоционального восприятия художественного произведения; способствовать эстетическому и нравственному воспитанию учащихся: сочувствие, сопереживание доброжелательности, дружеских отношений к окружающим(способности ценить мир природы и человеческих отношений).
Перечень  УУД (универсальных учебных действий), выполняемых учащимися на данном уроке:

Регулятивные: определение степени успешности выполнения своей работы и работы соседа.
Познавательные: уметь ориентироваться в своей системе знаний; осуществлять анализ объектов; самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели; подведение  под понятие на основе выделения существенных признаков; уметь ориентироваться в своей системе знаний; осуществлять анализ объектов;  построение  объяснения в устной форме по предложенному плану; работать с толковым словарем; анализировать содержание литературного произведения; сравнивать поступки детей; зачитывать отрывки из текста; давать характеристику герою; выделять средства художественной выразитель​ности при описании ягод черники; сравнивать характеры ге​роев, изображенных на картине

Коммуникативные : планирование учебного сотрудничества с учителем и со сверстниками; уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других;  учебное сотрудничество с учителем и со сверстниками; коллективное обсуждение, продуктивное взаимодействие и сотрудничество; доносить  свою позицию до других: высказывание своей точки зрения и её обоснование, приводя аргументы; работать в группе, чтение по цепочке, уметь слушать и вступать в диалог.
Личностные: действие самоопределения 
Тип урока: открытие новых знаний
Методы обучения:частично-поисковый, исследовательский, проблемно-поисковая беседа, метод эмоционального стимулирования, создание ситуации успеха.
Формы работы:фронтальная, парная, индивидуальная, групповая
	Этап учебного занятия
	Деятельность учителя в ходе учебного занятия
	Деятельность ученика
	

	Мотивация

(самоопределение)  

к учебной деятельности


	Видеоряд (картины + стихи)

- Какой раздел мы изучаем?

- Как связан видеоряд с изучаемым разделом?


	Ответы учеников

-«Учимся у поэтов и художников видеть красоту природы и красоту человека»

- Поэты и писатели умеют передавать впечатления с помощью точных средств, выразительных средств.


	Действие самоопределения (Личностные УУД)



	Актуализация знаний учащихся и фиксирование 

индивидуального 

затруднения в пробном действии


	1. Выразительные средства 

Распределение по группам

- Поднимите карточку вверх, покажите друг другу.

- Вы должны объединиться в группы. Принцип построения должны определить сами.
- Вы ограничены во времени – 2 минуты.

- Почему вы вместе?
- Определите номер каждого участника группы. Запомните!
- Назовите имя писателя, который использовал эти выразительные средства?

- Какое произведение мы начали исследовать на прошлом уроке?

(На доске появляется тема урока)
2. Беседа по тексту

- Проверим, как вы знаете текст рассказа!
Вопросы на карточках

-Вопрос задаёт участник № 1.
- Начинаем работу с команды № 4.
- Как значение этого слова объясняет Евдокия Васильевна? Прочитайте. (Чтение ребят)

- Как вы думаете, поведение «ломаки» бросается в глаза в компании или совсем незаметно? (Объяснения ребят)
	Ученики распределены на группы  по
6 человек. 

У каждого карточка с выразительным средством.

Идёт обсуждение. Ученики  

объединяются в группы: 

Звуковые картины

Жужжали шмели

Стук бросков 

Зычный голос

Постукивал дятел
Хлопали в ладоши
Цветовые картины

Цветные стёкла

Розовый Яков Семёнович

Ярко-жёлтый Яков Семёнович

Изумрудный Яков Семёнович

Белые стёкла

Чёрная листва

Эпитеты

Жаркий ветер

Пухлая дорога

Великолепные облака

Виноград, пропитанный светом

День гнетущий

Олицетворение

Пробегали папоротники

Ягода загоралась

Кусты обращались к ветру

Мох вспыхивал

Разговор стал уплывать

Объяснение учениками принцип объединения в группы

- Владимир Набоков

-«Обида»

Вопросы по тексту:

- На какое мероприятие  кучер Степан привез мальчика Путю в имение Козловых? 

( В имении Козловых праздновали именины Володи, сына хозяев; были приглашены знакомые и дети из соседних имений)
- Из какого отрывка ясно, почему  Путя готов был пожертвовать главными сокровищами, лишь бы не ехать в гости.Прочитайте цитату.(«…через несколько минут — конец… День предстоял гнетущий, отвратительный, но неизбежный… Путя знал по опыту, как все будет неловко и противно».) 
 - Что бы он сделал, лишь бы не попасть в гости к Козловым? Прочитайте цитату.

(«Сказаться больным? Свалиться с козел?.. Путя с охотой отдал бы свой новый велосипед и (что еще?) стальной лук, скажем, и пугач, и весь запас пробок, начиненных порохом».)
- Вспомните, как назвала девочка Таня Путю?(Ломака)

	Планирование учебного сотрудничества с учителем и со сверстниками (Коммуникативные УУД)

Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других 

(Коммуникативные УУД).
Уметь ориентироваться в своей системе знаний; осуществлять анализ объектов (Познавательные УУД)


	Выявление места и причины затруднения
	- Вернитесь к названию рассказа.

- Ни это ли слово вызвало обиду Пути? 

- А что такое обида?                  
	Высказывают предположения.
	Учебное сотрудничество с учителем и со сверстниками (Коммуникативные УУД)

	 Постановка учебной задачи


	На доске опорные слова  (обида, герой, Набоков, рассказ, переживает)

- Так в чем же нам предстоит сегодня разобраться?

- Какие задачи ставим перед собой?


	Обучающиеся формулируют  тему и цели урока:

1.Выяснить, что такое обида, узнать

происхождение и значение  слова «обида».

2. Проанализировать  рассказ 

В. Набоков

(понять, как переживает обиду главный герой).


	Самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели (Познавательные УУД)
     

	Реализация построенного проекта 
	Работа в группах

- Что такое обида?

- В рабочем листе написать одну фразу

- Обсудите фразы, которые получились.  Выберите  лучшую фразу. Отвечает ученик № 2.
- Посмотрим значение слова в различных толковых  словарях.

Физминутка. 

Работа со словарём.
Значение слов написаны на листах в разных частях класса. Группы переходят по кругу. Читают значение слова «обида».

	Ученики высказывают свои мнения.
Ученики работают с разными видами словарями (Толковый словарь Даля, Толковый словарь Ожегова, Толковый словарь Ушакова)

	 Подведение  под понятие на основе выделения существенных признаков (Познавательные УУД)
Коллективное обсуждение, продуктивное взаимодействие и сотрудничество

(Коммуникативные УУД)



	Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи


	Выборочное чтение

- Прочитайте   фрагмент текста, отмеченный сбоку цветной полосой. Читают ученики под № 3. Сигнал смены читающего - стук ручкой.

Чтение цепочкой
Ответы на вопросы:
-Кто же это смотрит на Якова Семёновича?
- А почему смотрит так неотрывно?
- Обратимся к тексту, прочитаем отрывок из него:
«Прошло полминуты…»
- Назовите основную идею чувства обиды. Как она сформулирована в тексте? 

- Зачитайте  ключевое предложение.
«За что? Что я такого сделал?»
Работа с этимологическим словарем –

- Согласно этимологическому словарю М. Фасмера, обидеть произошло от об-видеть, где предлог об- означает «вокруг, огибая, минуя», ср.: обнести (кого-то угощением) – пронести мимо, не дать, обделить.Таким образом,  обида выросла из идеи «обделить взглядом, не посмотреть» (то есть обойти вниманием).
- Что больше всего страшит и угнетает Путю?(То, что его забыли в саду.)
- Что явилось главной причиной Путиной обиды, то, что его назвали «ломакой» или что?
Герою обидно, потому что его незаслуженно забыли, не уделили внимания, которого так хочется маленькому человечку.

Работа в группах

Задание по карточке:
Подумайте, какая из трех цепочек глагольных метафор обиды наиболее точно передает развитие чувства обиды в душе подростка Пути Шишкова. Сравните замыкающие цепочки и соотнесите их с авторским замыслом.
1. Обида наваливается, раздувается, мучает, жжет, не отпускает.

2. Обида приходит, растет, глотается, жжет, заглушается, просветляется.

3. Обида просыпается, кипит, остывает, улетучивается.
- Поставьте цель работы
1. - Как преодолел свою обиду Путя?

- Отвечает участник № 4
2. - Попробуем составить портрет Пути. Работа по тексту
– Как вы думаете, Вася Тучков или Танечка Корф позволили бы старушке увести себя с веранды?

3. – Стали бы они сидеть на козлах рядом с кучером?

4. – А почему?

Путя не хотел обидеть своих домашних.

Путя сочувственно и доброжелательно относится к окружающим.

- Путя обладает даром. Как вы думаете, о каком даре идёт речь?

- Вернитесь к началу текста. Перечитайте описание леса, описание лошадей, описание леса.

- Можно ли назвать такой взгляд пронзительно точным и одновременно поэтическим, проникновенным?
Путя тоже видит мир по - своему…Он преломляет его в своем сознании… Он ломает общепринятые (в его окружении) понятия и манеру поведения. Вот почему его называют «ломака»…
Путю не видят, ненавидят, не понимают, отвергают…
-Как вы думаете, писатель Владимир  Набоков похож был чем – то на Путю? 
-Чем же? 
	Ученики читают  цепочкой

Ученики отвечают на вопросы

Ученики работают в группах

Работают в рабочем листе

Ставят цель задания

Отвечает участник № 4

Обида приходит, растет, глотается, жжет, заглушается, просветляется.

Составление портрета Пути


	Доносить  свою позицию до других: высказывание своей точки зрения и её обоснование, приводя аргументы.(Коммуникативные УУД)

Уметь ориентироваться в своей системе знаний; осуществлять анализ объектов 
(Познавательные УУД).
Работать с толковым словарем; анализировать содержание литературного произведения; сравнивать поступки детей; зачитывать отрывки из текста; давать характеристику герою; выделять средства художественной выразитель​ности при описании ягод черники; сравнивать характеры ге​роев, изображенных на картине.
(Познавательные УУД).


	Рефлексия
	Работа в группах

Составление синквейна

Имя существительное

Два прилагательных

Три глагола

Фраза 4 слова

Составление облака слов
Работает участник № 5

Лист индивидуальной самооценки
Лист самооценки работы в группах
Работает участник № 6

Д/з 
	
	Построение  объяснения в устной форме по предложенному плану
(Познавательные УУД)

Определять степень успешности выполнения своей работы и работы соседа
(Регулятивные УУД)


